

EL COMERCIO

FERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TRENES DESDE EL DIA 15 DE OCTUBRE DE 1880.

Salidas de Palma para Manacor y La Puebla: 8'1 mañana, 2'45 y tarde.

De Manacor para Palma y La Puebla: 3'35, 7'55 m. y 5'45 tarde.

De La Puebla para Palma: 4'35, 8'20 m. y 5'40 t.

De La Puebla para Manacor 8'20 mañana, 2'45 y 5'40 tarde.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 peseta al mes.

SE SUSCRIBE EN LA LIBRERIA DE MIGUEL BOCA, CONSTITUCION-90, Y EN LA Administracion y Redaccion, Agua-1.

VAPORES-CORREOS.

SALIDAS.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 4 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sabado 2 t. Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes 7 mañana Valencia.—9 mañana Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 tarde Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—12 mañana Barcelona por Alcudia.—Sabado 7 m. Barcelona.

ANUNCIOS A CINCO CENTIMOS DE PESETA LA LINEA.

LOS COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

OFICIAL.

La Gaceta del dia 21 contiene las siguientes disposiciones.

Estado.—Cancilleria.—Res. p. c. on por S. M. en audiencia de despedida del honorabl. S. ck-v lle Wet, ministro plenipotenciario de S. M. britanica.

Gobernacion.—Orden disponiendo vuelva a encargarse del gobierno civil de esta provincia, el señor conde de Xiquena.

La del dia 25:

Ultramar.—Resoluciones referentes a personal, dictadas por el ramo de Gracia y Justicia.

EDITORIAL.

LOS BUENOS Y LOS MEJORES.

Si el país no supiera a qué atenerse respecto a lo que puede esperar así de los fusionistas como de los conservadores, sería cosa de hallarse hoy sumido en la más horrible de las indecisiones sin saber si inclinarse a este ó al otro lado, a los Castros o los Laras, como si dijéramos, puesto que unos y otros le brindan la dicha por igual.

Y el efecto: así los que interpretan la Constitución vigente en su sentido más estricto, como los que desean llegar según ellos dicen al espíritu de la del 69, no se dan punto de reposo estos dias en su tarea de hacer ver a los electores que su sistema de Gobierno es el que más ventajas les puede reportar en el momento histórico por que la nación atraviesa.

Lo que aquí se necesita, según los conservadores, es orden; libertad bien entendida, protección a todos los ramos del saber humano y rebaja en las contribuciones; rebaja que ni siquiera pudieron intentar durante los seis años en que fueron poder, por las circunstancias difíciles en que se hallaron.

Los fusionistas, a su vez, ofrecen tambien mucho orden, mucha libertad, (con ciertos límites) mucha protección a la industria, a la agricultura, a las ciencias y a las artes, y sobre todo gran rebaja en los impuestos que tienen agobiados a los contribuyentes.

Preciso es, como decimos antes, que el país conozca a fondo a los que tales promesas le hacen; para no sentirse arrebatao por el torrente de las más encantadoras ilusiones.

Necesario es que hayan visto a los canovistas disponiendo a su antojo de los destinos de la patria durante más de un lustro, sin hacer otra cosa que consumir el sudor de los pueblos, llevar la perturbacion a la administración pública y dar lugar a que la immoralidad batía sus negras alas por todas partes, para no entusiasmarse con sus palabras y proclamar a la faz del universo, que no hay en todo él políticos más sabios ni más amantes de su patria, que los conservadores que el Sr. Cánovas capitanea.

Y es así mismo indispensable que los españoles estén viendo a los fusionistas en el poder, desde hace cinco meses, sin haberse tomado la molestia de deshacer nada de lo mucho malo que llevaron a cabo sus predecesores, ni de ejecutar por su cuenta acto alguno que redunde en pro de los intereses de la patria, para no formarse la ilusion de que el Gobierno actual es el encargado de sacar a España del estado de postracion en que desgraciadamente se encuentra.

Si, preciso es todo esto para no creer que unos y otros son unos bienaventurados, que se desviven por hacer nuestra felicidad, sin otro interés que la satisfaccion de hacer bien por todos nosotros.

Por que, cómo ha de creer nadie que los que ayer esclavizaron el pensamiento, allanaron sin escrúpulo alguno la mora de los ciudadanos, se apoderaron de sus bienes y los vendieron para pago de contribuciones, dirigieron ruinosos ataques a la propiedad y a la familia, y violaron las leyes que ellos mismos hicieron, han de haber sufrido en el transcurso de cinco meses tan radical mudanza, que de despotas se hayan trocado en liberales, de buitres en cándidas palomas, y de concusionarios en hombres de ley?

¿Habrá quien a creer se atreva, sin correr el peligro de pisar por el más inocente de los mortales, que los hombres que actualmente empuñan las riendas del Estado, merced a una vergonzosa abdicacion de principios, han de ser hoy mejores que fueron ayer y mañana mejores de lo que hoy son?

No es posible que nadie lleve su candidez hasta ese extremo. Ellos mismos tienen la persuasion de que no pueden hacer otra cosa distinta de lo que ya hicieron y de lo que hacen.

Y siendo así, así comprendiendo todo el mundo que pocas ofertas que ahora hacen fusionistas y conservadores no han de verse realizadas nunca, mientras el

poder ande de los unos a los otros, ¿por qué no han de llevar los ciudadanos el valor de sus convicciones hasta el punto de tratarles con toda la severidad que se merecen? ¿Por qué emitir su sufragio a favor de los que dicen van a ser buenos ó de los que aseguran van a ser mejores, cuando de antemano se tiene la conviccion de que no han de ser más de lo que fueron y de lo que son?

¡Ah! Mientras los nombres a quienes la ley concede el derecho de aproximarse a las urnas para elegir sus representantes en las Cortes, reconocen otro juez que el de su propia conciencia; mientras en tales casos rindan culto a la amistad ó al compromiso, en vez de ir con la bandera de sus creencias en la mano, ni desaparecerán los males que ahora deploramos, ni acaso haya redencion para este país en mucho tiempo.

JUAN LABADAN.

(De La Vanguardia.)

NOTICIAS.

Madrid 22 de Julio.

A falta de otros temas, siguen preocupando la atención las desavenencias de los progresistas-democráticos. Las últimas reunion y votacion del Circulo, sirven de pretexto a las conversaciones, conviniendo todo el mundo en que el hecho, sin tan grave como si se tratara de la Junta del partido en general, no deja de ser interesante por la inminencia de las elecciones y por ser el Circulo el único centro de reunion de los amigos del señor Zorrilla que son los que aparecen derrotados, si no de una manera franca y formal, tácitamente al menos.

Como prueba de esta derrota, basta fijarse solo en el hecho de que el señor Llano y Perti, vicepresidente elegido, progresista de origen y de los no recomendados por el señor Zorrilla, obtuvo en su eleccion mayor número de votos que los que el señor Salmeron habia obtenido. Pero dejando eso a un lado, que en todo caso no prueba otra cosa que lo que ayer decia, es a saber, la disidencia y mútuo desconcierto de los progresistas democráticos, fijémonos en un hecho que se anuncia con caracteres de verosimilitud y que prueba las consecuencias que semejante conducta producirá para los mismos que la observan.

El señor Salmeron no tiene distrito que le nombre diputado. El ilustre filósofo, cuyos méritos son indisputables en la cátedra como en el foro y en el foro como en la tribuna; gloria verdadera de nuestro país, no abriga segundad alguna de obtener el triunfo ni en Madrid, ni en Badajoz ni en Almería por donde le presentan candidato a la diputacion sus amigos. Y no triunfa en Madrid, porque la desunion de los progresistas ha hecho que la cuestion se prejuzgue en favor de los conservadores; ni en Badajoz, porque el señor Baselgas, su correligionario, se presenta a disputarle el triunfo; ni en Almería, porque allí, a pesar del favor que le prestan los posibilistas, es problemático que triunfen otros que los amigos del gobierno.

En tal estado, los amigos del señor Salmeron y otros hombres importantes del progresismo tratan de recomendar su candidatura para la acumulacion, único medio de que el presidente de las Cortes en 1877 venga al Parlamento. Cada de esto ocurriría si las conferencias de Biarritz, con sus acuerdos ilustres y con sus desengaños, no hubieran venido a llevar el desilusion y a producir el caos en donde era más necesario el orden y la vida. Pedidas por los demócratas-progresistas las elecciones en Madrid, y esto es lo que cree todo el mundo, el señor Balaguer, que tan gráticamente ha consurado los actos de sus amigos, podrá extender ya sin miedo a que nadie le contraliga, la partida de definicion del partido progresista-democrático. A tal extremo conducen la intemperancia, la intransigencia y el orgullo con que se sostienen determinadas anti-patrióticas aberraciones.

La azorosa e intranquila vida del partido progresista-democrático se ve amagada en sus últimos dias de existencia por frecuentes y numerosas deserciones de los que, fieles a los principios que siempre sustentaron, no transigen con autoritaria imposiciones, tanto más absurdas cuanto que se pretende ejercerlas en nombre de la democracia. A las importantes suscripciones de que ya tienen noticia nuestros lectores, hay que agregar como muy probables las de los Sres. Llano y Perti y Saulate, que al decir de personas que tenemos por bien informadas, no están conformes con la política imperante del partido a que han venido perteneciendo.

Segun se refiere un periódico de provincia, ha sido condenado a un castillo por un mes, un teniente de caballería, por dar a luz unos versos.

¡Eso es delito! Pues ya nos parece que vemos con cara de espanto a más de un centenar de poetas contemporáneos.

Hay en Málaga un sitio que le llaman el Palo.

Los jesuitas lo han escogido, para levantar en él un edificio destinado a la enseñanza superior.

Tendremos, pues, la enseñanza superior llevada al Palo por los jesuitas.

Pero, es el caso, que tambien los jesuitas tienen que ir... al Palo.

La Fé, que, segun dicen con frecuencia, es antes periódico ultramontano que carlista, describiendo la fiesta en honor de Enrique V, dice:

«Todas las clases de la sociedad estaban representadas en esta piadosa cita de la fidelidad y del patriotismo.»

Delante de la sagrada mesa, en reclinatorios expresamente reservados, habianse colocado el señor duque y la señora duquesa de Madrid.»

La misa a que asistia D. Carlos era misa de difuntos.

La que corresponde a los partidos que han muerto en la opinion de los pueblos.

—Dice muy ufano un periódico fusionista: «D. un diario conservador: «El país es el que paga ahora.»

Cualquiera diria que en tiempo de los conservadores pagaban ellos.»

En los tiempos conservadores pagaba el país como en los fusionistas; con la circunstancia agravante, para ambos partidos, de que no han propuesto en beneficio del país ninguna reforma que alivie a los contribuyentes.

Son, por lo tanto, conservadores y fusionistas, por igual aficionado a cobrar.

Es decir, partidos de ventaja.

—Descomposicion del partido progresista-democrático en sus factores cualitativos, hecha por el director de un periódico que hasta hace pocos dias ha sido individuo de la Junta directiva del antiguo partido radical:

«El partido, pues se compone de tres clases de personas; profetas que amortizan su influencia hablando en verano del otoño, en otoño del invierno, en invierno de la primavera; los mártires que gastan su vida, su fortuna y su inteligencia en trabajos infructuosos de espíritus apocados que no se atreven a confesarse que son hombres, que desean probar, pero no se atreven a decir que tienen entendimiento, memoria y voluntad.»

Esto constituye un partido ficticio; mucha fuerza y poco empuje; mucha masa, pero hueca, mucho ruido, pero pocas nueces.»

A confesion de parte, revelacion de prueba. —Un periódico progresista publica el siguiente telegrama de Huesca:

«Señor director de El Manifiesto. Se ha celebrado una reunion de electores, con cada por el comité democrático-progresista, a la cual han sido invitados y han asistido los partidarios de union democrática.»

En ella ha sido proclamado D. Nicolas Salmeron candidato por acumulacion por el distrito de Huesca y otras provincias.»

Conviendria que los periódicos progresistas contestaran a esta pregunta, que sugiera la lectura del anterior telegrama.

D. Nicolas Salmeron, ¿es candidato del partido progresista ó lo es de la union democrática de Huesca?

Anteanoche se reunió el comité democrático-progresista del distrito de la audiencia, y despues de formular protestas contra ciertos acuerdos que eran considerados como imposiciones, acordó, contrariando las decisiones de la conferencia de Biarritz, votar una candidatura en la que han eliminado los hombres de los Sres. Chao y Montero Rios sustituyéndolos con los de los Sres. Izquierdo y Llano y Perti. La armonia y la disciplina por esta parte deja mucho que desear, a pesar de las recomendaciones del jefe y de las seguridades que aparentan tener los periódicos de la comision.

—Dice El Albacetense que ha sido nombrado empleado de aquella administracion ecnómica el antiguo cabecilla carlista conocido por el sobre nombre de Roche. Al día siguiente, el indicado periódico manifiesta la seguridad de que la provincia de Albacete ha de recibirla con verdadero júbilo, señaladamente las localidades del partido de Casas Viejas, teatro de las correrías de aquel cabecilla durante la pasada guerra.

Yañade: «¿Qué valientes son estos liberales que nos mandan!»

Pues qué; ¿habian de ser los fusionistas menos que Cánovas? Por algo son todos conservadores.

—Cuando cuestiones más ó menos personales destruyen el compañerismo que entre sí tienen los adversarios de nuestras doctrinas, rómpese la escritura social que une a los miembros de esas empresas de socorros mútuos, que pretenden ser partidos y el balance de cuentas pone al descubierto las infinitas correcciones, enmendadas y raspaduras que han sido necesarias para poder ir marchando y aparentando un crédito que no existe.

«Aún lo recordamos, dice El Ideal, que no es fácil que el recuerdo se borre de nuestra memoria; aún lo recordamos, sirviendo a la Republica, adalid decidido de la in tencion y de su jefe, jurando fidelidad y amor y constante lealtad, escalar altos puestos a que no hubiera soñado llegar mientras de acuerdo con los enemigos de la Republica fraguaba su ruina; ocltase un momento, pero medrando siempre, engalanándose con prestadas galas y soñados méritos; sin hacer nada, pero creciendo siempre, hasta que llega un dia que el hombre mimado, el hombre de confianza, falta a ella; y aparece la conspiracion, juramentos, fidelidad, amistad, todo queda por el suelo, y una revolucion destinada a cambiar los destinos del país, estalla con grave peligro para el que in»

Sowerberry que ganaba la puera.

grandes pasce.

había prometido, por que la hora no había sonado en el reloj de los tiempos, y la adelantaban lo ambicion y el orgullo que combatian el corazon de un loco, como dijo el hombre que con su grande intel. genia se aprovechó de la locura y de la invidial y de la infelicidad.

Lo mismo, exactamente lo mismo hemos dicho siempre los federales con respecto al general Martin y Campos; igualmente que nuestro criterio con respecto al Sr. Zorrilla y el partido progresista-democratico, coincide hoy con el de El Clamor de la Patria.

A la hora de la muerte se aclara á veces la intiligencia: la fusion y el radicalismo quieren, como Goete, antes de morir, luz, mucha luz.

Ilumina se tambien en el sentido político del pueblo y aprenda á discernir de los que por carácter, costumbres, situación y conveniencia han de ser siempre sus naturales enemigos.

Plástelos antes que se desarrollen al calor del entusiasmo ó á la sombra de la indiferencia popular; si así lo hubiera hecho, no habríamos retrogradaciones absurdas, ni veríamos en la escena política cosas que hoy vemos.

—El Fenix, por boca no de ganso, sino de Ovidio, dice: «El conde de Chambord dice que quiere puerle y debe! Sembrante l'inglé, je s'ali de tales labios, tiene grandeza y revise l'escrituras de un verdadero acontecimiento.»

Para los unos todos son acontecimientos. Eso de querer, poder y deber es un simple juego de prendas con el que se ha quedado S. M. chambordera con todos los que le han escuchado con atención.

Por ginta despues el Ovidio ultramontano: «¿Por qué? ¿Acabará así el reinado de Enrique V y Gambetta?»

Opinar por Gambetta, se le ocurriría tan sólo a un pícaro hueso pensador de los que se rien de los reyes trashumantes.

—Dice un periódico constitucional sin aleccion centralista:

«Una revista profesional propone como remedio eficaz contra las berrugas una disolucion de agua y carbonato de sosa.»

Las berrugas centralistas salidas á nuestro partido no se quitan ni áun con eso.

Hay que a raucarlas de cuajo.

Pues entones, más á la obra; pero es de temer se le rompa al colega en la operacion el instrumento quirúrgico de que se valga.

—Létemos en un periódico: «¿Qué le dirá al Sr. D. Alfonso Gonzalez es hijo de D. Venancio Gonzalez, lo cual no tiene nada de particular: éste D. Alfonso tiene veinticinco años, lo cual tampoco tiene nada de particular, porque bien se puede ser hijo de ministro y mayor edad aunque hay ministros que parecen mejores física, moral y lealmente: tampoco tiene nada de particular que el Sr. don Alfonso Gonzalez quiera presentarse diputado por el distrito de Quintana; pero lo que tiene mucho de particular es que el hijo de D. Venancio escriba 2.000 cartas-circulares recomendando á sí propio, y lo que es aún más particular, empleando el sello del ministerio de su papá y ahorrándose por lo tanto pagar los sellos de franqueo, y lo que es más, ahorrándose dos mil reales.»

El nepotismo de D. Venancio pasa los límites de lo pueril para llegar ya á lo censurable.

CORREO DE AYER.

PARTES TELEGRAFICAS.

Oran 24.—El general Salsier volverá mañana á Túnez con objeto de establecer un campamento atrincherado en Mecherie, á 100 kilómetros al Sur de Kreider.

Dicho campamento será la base de las operaciones proyectadas.

Ayer fundó en este puerto la corbeta de guerra española «Ligara».

Vien. 24.—A pesar de las protestas de esta, el gobierno de Constantinopla ha resuelto y prepara activamente el envío de un considerable cuerpo de ejército turco á Tripoli.

Se asegura que Francia no admite como causa bastante justificada las explicaciones de la Puerta, y que está dispuesta á protestar de una manera bastante enérgica contra la presencia en Tripoli de las nuevas tropas turcas.

Paris 24.—El Senado terminará sus secciones en día 30 del presente mes.

Cóese que la fecha de las elecciones se fijará para los primeros días de Setiembre.

La escuadra inglesa ha recibido orden terminando de marchar inmediatamente á Malta.

Nueva-York 23.—El New York Herald dice que el señor Garfield tuvo una recaída y una calentura alarmante.

Nueva-York 24 tarde.—Se cree que los dos empleados que obaron el banco de Matanzas, se han fugado á los Estados-Unidos.

Un telegrama de Santo Domingo, fecha 10 del actual, anuncia que Alváez, jefe de los insurrectos, se acercó á la capital con 50 hombres y disparó sobre la puerta occidental.

La tropa mató en la noche del 3 de este mes nueve insurrectos y cogió á otros 15.

Nueva York 24.—Al Sr. Garfield se le ha hecho una fuerte incision para dar salida al humor de su herida.

Santauder 24.—Ha llegado sin novedad el vapor-correo «Coruña» con 47 pasajeros.

Paris 24.—La gaceta: Havas publica una carta de su correspondiente en Tripoli diciendo que la actitud de las autoridades turcas no corresponde de hasta ahora con las intenciones pacíficas que ha manifestado al gobierno turco.

Se han desembarcado tropas con cierta ostentacion como para excitar el fanatismo musulmán.

En la carta, se citan muchos vejámenes que ciertas autoridades turcas han hecho sufrir á franceses, ó á protegidos de Francia.

San Petersburgo 24.—El emperador Alejandro III se hará coronar en breve en Moscú.

Ciudad del Cabo (sin fecha).—Han sabido de dificultades entre los jefes de los Boers y los comisarios ingleses.

Nueva York 24.—El Sr. Garfield está mejor.

San Ildefonso 24.—Se asegura que se ha leído hoy en Consejo de ministros la contestacion del gobierno francés á la nota del de España.

Se añade que está concedida en terminos amistosos, y que

ofrece resarcir los daños y perjuicios de los conatos españoles de la provincia de Oran.

Mucha gente en los jardines, corrieran fuentes.

Nueva York 23.—A consecuencia de un acuerdo de los republicanos el Sr. Lapham ha sido elegido senador en reemplazo del señor Coville.

Londres 23.—Ha terminado la discusion de la ley agraria. Todas las enmiendas no aceptadas por el gobierno no han sido rechazadas por una gran mayoría.

Londres 23.—Cámara de los Comunes. Mac-Oan propone una protesta contra la ejecucion de la sentencia que condenó á M. Lisat-Baia.

El Sr. Gladstone contesta que lord Dufferin, embajador de Inglaterra en Constantinopla, ha recibido el 4 de Julio instrucciones para presentar amistosas observaciones al gobierno del sultan. El ministro espera que sean atendidas.

Berlin 23.—Dice la Gaceta del Norte que el representante de Alemania en Madrid ha recibido la orden de señalar al gobierno español los malos tratamientos que la policia española ha inferido al Sr. Thindler, pastor protestante y otros casos análogos referentes á súbditos alemanes.

Las relaciones amistosas que unen ambos gobiernos, dice el ya citado periódico, permiten ejercer que el ministerio español impida que se reproduzcan semejantes hechos.

Munich 23.—En las nuevas elecciones de la Cámara de Baviera han triunfado 92 anti-liberales contra 69 liberales.

San Ildefonso 23.—En este real sitio se han recibido telegramas desmintiendo el rumor que ha circulado por los periódicos de Madrid de haberse verificado un duelo entre un oficial del vapor español «Vulcano» con un periodista de Orán.

Es cierto sí que el oficial español pidió satisfacciones al periodista oranes y que éste se las dió muy cumplidas y satisfactorias para la marina española.

La infanta Isabel, hermana del rey, permanecerá aquí todo el verano.

Considerábase probable que despues del viaje de la familia real por las provincias del Norte regresara la corte á este real sitio, desde donde se dirigirán á Madrid.

Se están haciendo preparativos para las fiestas que se celebrarán mañana para solemnizar los días de la reina.

Constantinopla 23.—El gobierno turco ha dirigido una nota á Francia explicando los motivos del envío de tropas turcas á Tripoli y reiterándole que su actitud con respecto á Francia es completamente amistosa.

Paris 23.—Las últimas noticias de Suda confirman de una manera terminante que la desorganizacion y la discordia aumentan cada vez más entre las tropas que acaudila B. A. Amama.

San Ildefonso 23.—El ministro de Estado ha recibido del embajador de España en Constantinopla un telegrama oficial anunciando que el sultan de Turquía ha aprobado hoy la decision tomada en Consejo de ministros de enviar diez mil turcos para reforzar las guarniciones de Tripoli.

Paris 23.—Los telegramas comunicados hoy al Consejo de ministros confirman el sosiego de los tunecinos á consecuencia de la profunda impresion que les ha causado la toma de Sfax.

Varias tribus dispuestas á sublevarse han decidido quedarse quietas.

Las noticias telegráficas recibidas de Orán son muy satisfactorias.

Es probable que las elecciones de diputados en Francia se verifiquen el 21 de Agosto.

La Habana 23.—Dos empleados de la censural del B. Noo en Matanzas robaron 200 000 duros en metálico y se fugaron á bordo del vapor «Alicante» que fué detenido so pretexto que importaba gana lo de Méjico.

Alejadria 23.—En vista de la desaparicion de la pester en Siria se ha levantada la cuarentena para las procedencias del Levante.

Paris 23.—Han sido destinados para servir durante cinco años como soldados de segunda clase en el ejército 25 alumnos de la escuela militar de Saint-Cyr por haber asistido á la misa aniversario del conde de Chambord, perdiendo ademas el derecho á ingresar en el colegio.

Los referidos 25 alumnos proceden de los colegios de jesuitas.

Londres 23.—El periódico el Times, en su edicion de esta tarde, publica un telegrama de S. fia diciendo que han sido presos en Plewaa los Sres Lancoff y Saviocoff.

EXTRANJERO.

Francia.—La autorizacion pedida á la Cámara de diputados para perseguir ante los tribunales al ex-prefecto de policia, M. Andrieux acusado de haber verificado la detencion arbitraria de una señora fué objeto casi único de la discusion en la sesion del 18. Los debates fueron muy animados, porque con el asunto principal vinieron á mezclarse otros que en nuestro concepto, poco ó nada tenían que ver con la autorizacion que se pedia.

El Gobierno y el diputado M. Jolibois trataron de descartar todo cuanto se relacionaba con madame E. ben, que es la persona reclamante contra M. Andrieux; pero los diputados de la minoría de la comision, insistieron sobre el carácter de esa señora, y prolongaron la discusion más de lo que el asunto en sí se merecia.

La mayoría de la comision consideraba necesaria la autorizacion.

M. Cazot y el diputado M. Jolibois apoyaron los argumentos de la minoría, que se negaba á concederla. Combatieron las conclusiones de la comision en argada de dar dictamen las cuales se apoyaban en la supresion del art. 75 de la Constitución del año 1803, con el texto del art. 479 del Código que rige y el 10 de la ley de 26 de Abril de 1810, que establecen que los funcionarios del Gobierno no pueden ser perseguidos ante los tribunales más que á peticion del ministerio público. Al fin, la autorizacion fué negada por gran mayoría.

En la sesion del Senado del mismo día fué desecha la una proposicion de M. Tolain, pidiendo que se revisara la Constitución. El Senado ha obra lo prudentemente, pues su voto aprobando la proposicion de nada hubiese servido, toda vez que, segun la Constitución actual, es necesario para toda reforma en el Código fundamental que ambos Cuerpos Legislativos, es decir el Senado y la Cámara de consuno la consideren necesaria y se reunan para llevarla á cabo. Con el voto de la Cámara de diputados no puede contarse para semejante medida, y por eso le creamos al principio que hubiese sido inútil el del Senado, que sin duda así lo ha comprendido.

En Túnez, el telégrafo lo anunció ya, han vuelto á ocurrir desórdenes. Partidas de insurrectos han llegado andazmente á pocos kilómetros de Túnez y casi á tiro de fusil de Manoubá, donde acampa actualmente el ejército francés.

Los insurrectos han saqueado aquellos alrededores sin respetar las propiedades del bey y se han hecho, en concepto de algunos periódicos franceses dignos de un severo castigo. Parte de la prensa pide al Gobierno la ocupacion inmediata de Kairouan, ciudad santa de los insurrectos, y apunta ya la idea de que el general Longuet dirija una expedicion al Sur de la regencia. La cuestion de Túnez parece llamada á revivir.

Estados Unidos.—El presidente Garfield se siente ya tan dispuesto al trabajo, gracias al estado favorable de sus heridas que desde el día 18, según partes telegráficas que tenemos á la vista, ha empezado á ocuparse, si bien de una manera comedida, del estado de los negocios públicos. Desde ese día trabaja un par de horas con su secretario particular despues de darle este cuenta de cuanto de importancia dice la prensa del día anterior.

Gran consuelo ha de ser para el general Garfield, y poderoso auxiliar para su curacion, el ver el lenguaje que los periódicos de todos los matices políticos emplean al hablar de él hablando del último atentado contra su vida, como de su política, cuestion que ha vuelto á ser pues a sobre el tapete con motivo del nuevo seso que tomó el confico del Senado de Nueva York en virtud del último scrutinio de que hablabamos ayer.

Nuestros lectores concen las opiniones de la prensa yankee con respecto á Garfield, su asesino y los móviles que á éste desdichado impulsaron á cometer el crimen de la estacion de Baltimore, porque, aunque muy en extremo, los hemos trasladado á las columnas de El Progreso. Añadanse á ellas las muestras de simpatía y afecto que la modesta esposa del primer magistrado de uno de los más grandes pueblos de la tierra recibe diariamente desde las columnas de los diarios norteamericanos, ya alabando su conducta de esposa con ocasion del atentado, ya dando cuenta en terminos halagüeños para ella del estado en que se halla la suscripcion nacional en favor de su povenir y del de sus hijos, y digamos sin ser hipócrita, convencerá al presidente de que el atentado ha servido para aumentar la popularidad de que ya gozaba, y captarle las simpatías de a gunos que se hallaban aljados de él por razones políticas y diferencias de opinión.

Los médicos le prohíben trabajar todavía, dice ádole que aguarde diez ó doce días más para no exponerse á una recaída.

Es probable que en ese plazo el presidente, ya en disposicion de ponerse en camino, salga á hacer un corto cruceo á bordo de un buque de guerra por la bahía de Chesapeake. Este viaje por mar dará, en concepto de los médicos, un resultado excelente.

LOCAL.

Ha llegado á esta poblacion D. José C. Loner candidato conservador para diputado en las próximas elecciones.

De un día á otro se espera D. Mateo Gimnifi que aspira á tener igual representacion y cuenta con el apoyo del Ministerio.

El Sr. D. Félix Recio ha fallecido casi repentinamente en Barcelona, para cuyo punto salió su esposa á causa de haber recibido un telegrama en que se le daba cuenta del grave estado de aquel bravo militar, que era esperado en Palma para desempeñar el cargo de Coronel de Ingenieros en esta plaza.

El señor Recio á quien unian á nuestra isla estrechos lazos era, para un generalísimo, apreciada, así por su vasta instruccion como por sus dotes personales.

Ayer tuvimos el gusto de abrazar á nuestro correligionario Sr. Marroig que ha regresado de su viaje á Lhiza.

Se nos dice de Andraitx que se conoce que aquel alcalde por haber desempeñado tal cargo muchos años se ha creído ser un gran hombre, dándole motivos para creerlo algunos de sus compañeros de corporacion que por su procedencia política debe ir andando más precavidos, ya que por sus locuciones y comportamiento fuera justo creer lo contrario.

Damos la voz de alerta á los aludidos concejales, pues donde una opinion política tiene mayoría solo queda demostrada la no abiliacion de principios cuando la conducta es consecuente con los antecedentes que se han sustentado. No deseamos tener que ocuparnos estensamente de este asunto.

Pertenecen á «El Ancora» las siguientes líneas:

«Llámanos singularmente la atencion, y como á nosotros á muchas personas interesadas en ello, el retraso extraordinario que se nota entre la fecha de la publicacion en el Boletín oficial del convenio postal entre España y Francia, y la del día en que empezó á regir. Choca en extremo» que se anuncia en el día 23 un tratado que rigió desde el día 1.º y saltan á la vista los perjuicios que pudieran irrogarse á los particulares, impidiéndoles el que aprovecharan las ventajas de dicho convenio, durante un término, relativamente largo, como el que medió entre la fecha del día que obligó, y la de su publicacion.

Suplicamos á quien corresponda que se eviten en lo sucesivo, en pro del servicio público, semejantes anomalías, que tanto testifican á una administración que se precia de ordenada.»

El Comercio para evitar á sus suscritores estos perjuicios insertó á su debido tiempo una detallada noticia de esta importante reforma en las tarifas postales.

Para hacer digna pareja con el famoso letrero Ergules el Animal Remilon se ha colocado tambien en

punto muy visible del muelle el siguiente anuncio, que copiamos literalmente:

No se per Mite pasar la Barrera Sin permiso del guardián. Palma A 12 De Julio 1881.

El domingo último salió para Barcelona, a bordo del vapor Palma, un emigrado de Orán, que procedente de Argel, se hallaba en esta capital. La empresa de La Islena, inspirándose en los sentimientos humanitarios que la caracterizan, concedió pasaje gratis á dicho emigrado.

Este comportamiento es más elocuente que cuanto nosotros podríamos decir.

Esta mañana a las 6 y media ha fondeado el vapor-correo Menorca, procedente de Mahon, siendo portador de 42 pasajeros, la correspondencia con balija y efectos, un buey y 5 carneros.

El vapor «Maria» debe salir para Argel el jueves 4 de Agosto para embarcar muchísimos pasajeros que han de venir á presenciar la lucha del león del Coronel Bone con un toro español, que tendrá lugar en nuestra ciudad.

Estamos seguros que los pasajeros que vendrán de Argel guardarán buena memoria de su estancia en nuestra población y de las buenas condiciones del vapor Maria mandado por nuestro amigo el inteligente marino D. Benito Pomar.

Hemos de advertir á nuestros amigos y con el objeto de evitar sorpresas ha hemos público, que las personas designadas por el comité electoral de nuestro partido para recoger firmas para los pliegos de propuestas de interventores que han de formar las mesas de los colegios electorales, llevarán una autorización firmada por nuestro estimado amigo D. Joaquín Quetglas.

Nuestros amigos forenses deben andar prevenidos puesto que nuestros adversarios políticos no se excusarán de proclamar especies relativas á la próxima lucha electoral, de todo punto destituidas de fundamento.

El entusiasmo con que han correspondido nuestros correligionarios á las excitaciones que les hemos dirigido, ha excedido á nuestras esperanzas. Todos han respondido al llamamiento que el comité les ha hecho, lo cual nos dá derecho á esperar que el partido republicano hoy día y después de las calamidades políticas que sobre él han pesa lo desde el memorable 3 de Abril, se muestra tan vigoroso como en sus mejores tiempos.

Los trabajos que el comité ha emprendido producen los más excelentes resultados.

«La Expedición», sociedad de excursiones que hace poco tiempo se fundó en esta capital, acaba de verificar la cuarta excursión á Pollensa en la que le permitieron al guías liis copiando los bellos paisajes de aquella pintoresca campiña, tomando algunas vistas fotográficas de los principales puntos, y sujetó lo al «Puig» y al «Castell del Rey.»

Deseamos prosperidad á la naciente sociedad que viene á llenar un vacío importante y que tal vez está destinada á ser la base de otra más considerable.

Hemos leído en los periódicos de la Península que los comités constitucionales de Palma Alcutia etc. habian proclamado candidato por esta circunscripción á D. J. Luis Ponce de León.

Como sabemos la verdad á to lo el mundo incluso á nuestros adversarios políticos debemos manifestar á los amigos del Sr. Ponce de León que la noticia carece de todo fundamento, ya que respecto del Comité de Palma no hemos asegurado que no ha tomado semejante determinación y de los demás comités no conocemos su existencia, y mal puede proponer un candidato un comité que no existe.

El Excelentísimo Sr. Marqués de la Fuensanta ha dado á la imprenta un contramanifiesto á la evantualidad de que su nombre pudiera formar parte de la candidatura de senadores. En este notable documento se consigna la ingratitude y deslealtad de algunas personas que de una manera trasparente son aludidas por el conseqente Sr. Conrado.

En estos tiempos de venalidad política consuela el leer un documento de ejemplar virilidad cual es el tratamos.

«La Opinion» hecha á broma la noticia que publicamos en uno de nuestros últimos números sobre la conlucción del gas á la muralla por cuenta del dueño del Parque. Debemos añadir que la noticia ha sido confirmada, despues de nuevas investigaciones.

Corren rumores de que en el gobierno civil reina la mas envidiable armonía electoral. No podemos leer otra cosa, dadas los equilibrios que en tan respetable centro se han realizado durante la última temporada.

Ya que la comision del Ayuntamiento ha atendido á la voz de la prensa, haciendo estensivo el riego á varias calles, bueno fuera que se ocupara de averiguar como se lleva á efecto esta medida, pues parece que los carros de riego atraviesan una sola vez y á toda velocidad en la una de las calles, haciendo que el beneficio obtenido sea ilusorio.

Ayer por la noche fué conducido á Capuchinos por la guardia municipal, un ratero que habia robado algunas prendas de ropa blanca que estaban secandose en unas azoteas de la calle de Apuntadores.

Anunciase para el proximo domingo 31 de este mes una escogida función en la Plaza de Toros en que tomará parte toda la Compañia de Ambos Mundos.

El dominho 7 de Agosto tendrá lugar la lucha entre un toro y un leon.

De «El Demócrata»

Much y mal se habla estos dias sobre el modo y forma con que ciertos sujetos muy conocidos ex-j-n de cierta clase de electores sus firmas para las listas de interventores de mesas electorales.

Nosotros recordamos que el Sr. Ministro de la Gobernación, y el Sr. Gobernador de esta provincia, han prometido solemnemente en documentos oficiales y públicos, que serian justos, y no parte en los asuntos electorales. ¿Son palabras que se lleva el viento?

PROGRAMA de las piezas que ha de ejecutar esta noche la música del Regimiento de Filipinas en el Borne.

- 1.º Paso doble, (Cócora.)
2.º Aria de tenor de la ópera «Sonámbula.»
3.º Gran wals con variaciones á dos corinetes.
4.º Retova obligada de rejuinto.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 27 á las 5:15 t.

Recibido á las 7:52 p.

La gaceta publica las reglas á que han de sugetarse las tasaciones de los proyectos de ferrocarriles.

El domingo se celebrará un meeting autonomista.

Ha sido autorizada la publicacion de la protesta del Sr. Nécoda, referente á los sucesos de Roma.

Se ha confirmado que Bou-Amema se ha internado en el desierto.

por tí, sabes, indudablemente, expósito, que tu madre fué una verdadera corredora, que tú, que dices que eres un hombre, levántate y respaldamente la cabeza. Una y ridícula corredora, con esto friamente Noé, y en verdad, vale más que esté muerta, porque se hubiera hecho encerrar, ó desterrar, ó ahorcar, que es lo más probable. Con el semblante enrojecido, se lanzó Oliverio, dentro silla y mesa, así á Noé por la garganta, sacándole con tal rabia que sus dientes casi, se caían, y reutilando, en sus fauces le dió un golpe tal, que lo tendió en tierra. Un momento antes, el niño, abrumado de malos tratamientos, era la dulzura personificada, pero su valor se habia despertado por fin, el ultraje injusto á la memoria de su madre, le habia puesto fuera de sí: su corazón latía con violencia; tenía una acieid orgullosa; la mirada viva y animada; todo en él estaba cambiado; mientras miraba á su oherado persiguiendo, le desahaba con una energía que no se habia nunca reconocido antes. Al asombrado gritaba Noé, Carlota, si dirá el aprendiz me asesinó, se me asesinó. Oliverio está rabioso! Carlota, Carlota, Carlota. A los gritos de Noé, Carlota, Carlota con un grito penetrante y la señora Sawyer con otro mas penetrante todavia: la

80

77

No puedo asegurar con certeza, en mi calidad de biógrafo, que el ejemplo de esas buenas personas, hubiese dispuesto á Oliverio á la resignación; pero es lo cierto, que continuó durante muchos meses soportando con paciencia el dominio y los malos tratamientos de Noé. Clavote, que le maltrataba mas que nunca, desde que sus celos habian sido excitados viendo al recién venido acompañado con un sombrero con gas, y un bastón negro; mientras que él, mas antiguo, llevaba siempre la gorra en forma de manrita, el calzon de piel, el traje, finalmente, de la escuela de caridad; Carlota le maltrataba igualmente por imitar á Noé, y la señora Sawyerberry era su enemiga declarada, porque su marido estaba bien dispuesto en su favor; de manera que, debiendo luchar á un tiempo contra esa liga y contra el disgusto que le inspiraban los funerales, Oliverio no se hallaba tan completamente á sus anchas como la rata de la fabula dentro de su queso holandés. Llego en este momento á un suceso muy importante en la historia de Oliverio, tengo que hablar de un hecho que al pronto puede parecer casi indiferente, pero que modificó y cambió completamente su porvenir y todo el que es el momento de su vida. Oliverio y Noé habian bajado un día á la cocina, á la hora acostumbrada de comer,

78

76

Oliverio acompañaba igualmente á su amo á, y si todos los entierros de adultos, con el objeto de adquirir la completa independencia que le necesitaban á un perfecto saca murtes, y tuvo frecuentemente ocasión de observar la hermosa resignación de Oliverio, que con los brazos cruzados se sabian sufrir la pérdida de sus parientes. Así, cuando se encargaba á Sawyerberry un entierro para alguna persona anciana y rica, que tuviese gran número de sobrinos y de nietos, los todos habian demostrado estar inconmensurables durante la última enfermedad, y que no habian podido contener en público su dolor, se les encontraba en su casa tan dichosos como era posible serlo alegres y satisfechos, hablando juntos con tanta alegría, y libertad de espíritu como si no hubiesen experimentado pérdida alguna. Algunos mar dos soponaban con una tranquilidad admirable la pérdida de sus esposas; las mujeres, por su parte, vistiendo luto por sus esposos, procuraban hacerle tan atractivo como podian: era igualmente digno de notarse que aquellos cuyo dolor habia desollado mas en el entierro, se calmaban al entrar en su casa, y estaban completamente tranquilos á los pocos minutos de haber salido de allí. Este espectáculo curioso y consolador á la vez, excitaba la admiración de Oliverio, y

Por último, despues de una hora de espera, el Sr. Sawyerberry y el secretario se dirigieron precipitadamente hacia la fosa, y al propio tiempo reparó el cura, que se ponía el sobrepliz mientras cantaba. El señor B. miraba por encima de las apariencias, rependiéndole á uno, á dos niños, y el respetable eclesiástico después de haber leído el oficio de difuntos durante cuatro minutos, entró el sacerdote al sacristán y se marchó. Al Sr. B., relleno, dijo Sawyerberry al partir: «¿Por qué no me acompañas?» La respuesta era fácil, porque la fosa estaba tan llena, que el difunto aun no se cubria con

